

— Изъ Есамеринова письма  
въ „Порядокъ“: народное образование

въ екатеринославской губерніи находится еще въ состояніи зародыша. Нѣкоторые города, какъ, напримѣръ, Славяносербскъ и Никополь, не имѣютъ ни гимназій, ни прогимназій, слѣдовательно, лишены среднихъ учебныхъ заведеній; другіе — имѣютъ прогимназіи для одного какого-либо пола, и только въ немногихъ городахъ имѣются среднія заведенія для мальчиковъ и для дѣвочекъ. Почти всѣ среднія заведенія переполнены учащимися, и каждый годъ приходится отказывать многимъ дѣтямъ въ приемѣ, за недостаткомъ мѣста. Но несравненно плачевнѣе въ этомъ отношеніи положеніе сельского населенія, потому что около 1,700 сель и деревень не имѣютъ школъ. Въ нѣкоторыхъ уѣздахъ развитію школьнаго дѣла препятствуетъ безъучастное къ нему отношеніе мѣстныхъ земствъ и духовенства. Напримѣръ, новомосковское земство, стяжавшее себѣ репутацію самаго отсталаго изъ земствъ, отпускаетъ на народное образованіе всего только 460 р. с., изъ которыхъ 60 руб. на жалованье письмоводителю училищнаго совѣта. Въ верхнѣднепровскомъ и екатеринославскомъ уѣздахъ жалуются на несочувствие къ школамъ духовенства, уклоняющагося отъ преподаванія закона Божія. Бывали случаи, что крестьяне ходатайствовали, чтобы преподаваніе этого предмета было поручено свѣтскимъ учителямъ, такъ какъ отсутствіе преподаванія закона Божія ведетъ къ лишенію учащимися свидѣтельства на льготу по отбыванію воинской повинности.